## Э.Л.Белый

## Испания — Израиль: прагматичное сотрудничество

В статье анализируются отношения, сложившиеся между Испанией и Израилем после установления в 1986 г. дипотношений, а также судьба и современное положение еврейской общины в Испании.

Ключевые слова: Испания, Израиль, еврейская община, антисемитизм.

Выстраивая систему отношений с той или иной страной, Израиль всегда учитывает наличие (или отсутствие) в ней еврейской общины. Это связано как с идеологией сионизма — любой еврей, где бы он ни жил, имеет право на репатриацию на историческую Родину, так и с чисто практическим соображением: наличие общины (тем более, если она многочисленна и влиятельна) благоприятствует развитию связей с данной страной. Еврейская община Испании немногочисленна (около 45 тыс. человек на 2013 г.)<sup>1</sup>, но довольно активна и пользуется поддержкой широких кругов испанского общества. Поэтому изучение истории и современного положения еврейской общины Испании неразрывно связано с анализом испано-израильских отношений.

Испанские евреи утверждали, что их предки прибыли в страну после разрушения Первого Храма (586 г. до н.э.). Толедо, по преданиям, был построен евреями, изгнанными еще Навуходоносором (597 г. до н.э.). Название Толедо напоминало еврейский вариант слова «толедот» («изгнание»). Толедо имел для изгнанников значение «нового Иерусалима».

Евреи проживали в городах и деревнях, занимались земледелием, владели виноградниками и оливковыми плантациями, были ремесленниками, а по торговым делам ездили даже на африканский континент. В правовом отношении евреи не отличались от других жителей испанской провинции.

Эдуард Львович Белый — кандидат экономических наук, старший научный сотрудник ИЛА РАН (ehduard-belyj@yandex.ru).

Однако со временем (начиная приблизительно с VII в.) испанские евреи стали подвергаться все более ужесточавшимся гонениям. Были приняты драконовские законы: «еврей, который в течение года не примет со своим семейством христианства, лишается имущества, подвергается ста ударам плети, сдиранию кожи с головы и лба в знак вечного позора, а затем изгоняется из страны»<sup>2</sup>. Те же евреи, которые под угрозой смерти крестились, в случае тайного соблюдения иудейских обрядов сжигались на кострах или побивались камнями, а за соблюдение обряда обрезания матерям отсекали нос.

В то же время определенная часть евреев-выкрестов активно пополняла ряды испанской знати, что, однако, мало изменило печальное положение большей части евреев. «Прошло то время, когда влиятельные евреи считали своим долгом бороться за гражданские права собратьев»<sup>3</sup>. От алчности некоторых еврейских ростовщиков и сборщиков налогов больше других страдали их соплеменники. В XV в. с появлением в Испании инквизиции и массовой депортацией евреев история общины, внесшей огромный вклад в экономику, науку и культуру страны, фактически завершилась.

Вплоть до революции 1868 г., когда временное правительство провозгласило свободу совести и религии, положение испанских евреев мало менялось, хотя в начале XX в. некоторые испанские политические деятели заговорили о необходимости публично загладить вину перед евреями за оскорбление, нанесенное им в 1492 г.\*. Такие извинения спустя 500 лет, в 1992 г., принес еврейскому народу король Испании Хуан Карлос I. А уже в 2013 г. правительство Испании приняло закон о предоставлении испанского гражданства потомкам изгнанных евреев.

Несмотря на тесную связь испанского диктатора Франсиско Франко с гитлеровской Германией (Испания даже послала на восточный фронт «голубую дивизию», состоявшую из фанатиков-фалангистов), он, вопреки сильному немецкому давлению, отказался преследовать немногочисленных евреев, проживавших в то время в Испании.

Более того, весной 1941 г. Франко заявил Адольфу Гитлеру, что члены общины евреев-сефардов в Салониках (Греция), Софии и Пловдиве (Болгария) пользуются покровительством испанских властей как лица, чьи предки были в свое время незаконно изгнаны из страны. Сефарды получили испанские паспорта, в большинстве благополучно пережили войну и в конце 40-х годов выехали в Израиль. Несмотря на давление Гитлера, каудильо закрывал глаза на то, что испанские пограничники за взятки пропускали на территорию Испании евреев, бежавших из оккупированных стран. Евреев Венгрии, Румынии, Греции и вишистской Франции по приказу «союзника» Гитлера принимали испанские миссии в этих странах и переправляли в Испанию. Это несмотря на то, что в рядах республиканцев

<sup>\*</sup> Так называемый Альгамбрский декрет (1492 г.) правящей королевской четы Испании Фердинанда II Арагонского и Изабеллы Кастильской в целях усиления христианизации предписывал всем евреям в трехмесячный срок либо креститься, либо покинуть пределы страны; оставшиеся после этого срока объявлялись вне закона. — Прим. ред.

(противников Франко в гражданской войне 1936—1939 гг.) было значительное количество евреев. Сотрудник испанского посольства в Берлине (!) выдал испанские паспорта 600 евреям испанского происхождения, которые никогла не жили в Испании<sup>4</sup>.

В некоторых изданиях семьи Франко, кстати, как и Кастро, упоминаются как влиятельные и знатные династии марранского происхождения. В настоящее время в Испании и в ряде других стран наблюдается некий бум поиска еврейских корней. Так, например, старейшая и родовитая семья герцогов Альба заявила о том, что их предки были евреями. Мэр города Альмерия, объявив себя евреем, репатриировался в соответствии с Законом о возвращении в Израиль.

Большинство еврейского населения Испании сконцентрировано в Мадриде, Барселоне и Малаге. Синагоги имеются в Барселоне, Мадриде, Малаге, Марбелье, Севилье, на Канарских и Балеарских островах. В стране действует три еврейские средние школы и сефардский лицей в Барселоне. Еврейские общины страны объединены в Федерацию еврейских общин Испании с центром в Мадриде. Федерация выпускает ежемесячный бюллетень «Ха-Кешер». Во второй половине 50-х годов прошлого века в Испанию эмигрировала большая группа евреев из стран Латинской Америки, которые создали здесь светские еврейские организации. В Испании действуют отделения таких международных еврейских организаций, как Женская международная сионистская организация (Womens International Zionist Organization, WIZO), Бней-Брит (букв. «Сыны завета», Впеі-Вгіт) и другие.

Вместе с тем Испания не свободна от проявлений антисемитизма, принимающего форму антиизраилизма. На этой почве с 2000-х годов происходит сближение таких неофашистских группировок, как Европейская альтернатива, Сопротивление и ряда других, создавших в середине 2000-х годов Социальное республиканское движение (Social republican movement) на почве антиизраилизма и антиамериканизма. Особенно напряженное положение сложилось в испанских анклавах на марокканских территориях, где осквернялись еврейские кладбища и синагога, а на стенах близлежащих домов появлялись надписи антисемитского содержания.

В 2016 г. исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между Испанией и Израилем. К этому времени (1986 г.) практически у всех европейских стран, а также большинства государств Латинской Америки (бывших испанских колоний) дипломатические отношения с Израилем давно существовали. Отношения Израиля с Испанией первоначально не складывались из-за тесных связей франкистской Испании с нацистской Германией во время Второй мировой войны. Затем, уже в 70-е годы Испания, активно развивавшая контакты с мусульманским миром, и прежде всего с арабскими странами, воздерживалась от установления связей с еврейским государством.

В январе 1986 г. израильская делегация во главе с премьер-министром Шимоном Пересом и испанская делегация, возглавлявшаяся Фелипе Гонсалесом, договорились об установлении дипломатических отношений ме-

жду двумя странами. В конце октября 1993 г. король Испании Хуан Карлос I и королева София нанесли официальный визит в Израиль. В феврале 1994 г. Испанию посетил премьер-министр Ицхак Рабин. Во время поездки в Иерусалим премьер-министра Испании Хосе Мануэля Ансара в июле 1999 г. премьер-министр Израиля Эхуд Барак подчеркнул большую роль, которую играет Испания в установлении мира на Ближнем Востоке.

Уход с политической арены Франко и его смерть в 1975 г. ускорили процесс сближения Испании и Израиля. Причем, еще до установления полноценных дипломатических отношений между странами стали активно развиваться торговые связи. Так, экспорт Израиля в Испанию составил в 1984 г. 29,5 млн долл., а импорт из Испании в Израиль достиг 84,2 млн долл. После установления дипломатических отношений торговый обмен стал увеличиваться. В 1990 г. экспорт из Израиля в Испанию вырос до 169,9 млн долл., а Испания поставила в Израиль товаров и оказала услуги на 154,1 млн. В 2000—2004 гг. израильский экспорт составил 436,1 млн долл., а импорт из Испании — 685,3 млн долл.<sup>5</sup>.

Товарооборот между двумя странами в XXI в. постоянно возрастал. Так, в 2005 г. прирост по экспорту по сравнению с предыдущим периодом равнялся 3%, а по импорту — 14%. К 2014 г. товарооборот составил уже 3,578 млрд долл. Испания экспортировала в Израиль товаров и услуг на 2,085 млрд долл., а импортировала на 1,493 млрд<sup>6</sup>. В 2015 г. Израиль стал крупнейшим импортером испанской продукции на Ближнем Востоке. Импорт из Испании был равен 1 млрд евро<sup>7</sup>. Израиль закупает в Испании промышленные турбины, автомобили, текстиль, фурнитуру и ряд других товаров. В свою очередь Израиль экспортирует в Испанию наукоемкие технологии, специальное оборудование для парников, современные системы капельного орошения, крайне необходимые в аграрном секторе последней. Товарооборот между Испанией и Израилем превышает объем торговли Испании с Саудовской Аравией и рядом других арабских стран<sup>8</sup>.

Между Испанией и Израилем активно развивается научно-техническое сотрудничество. В декабре 2012 г. во время визита испанского министра развития Аны Пастор в Израиль было подписано Соглашение о техническом сотрудничестве в области транспорта. С израильской стороны документ подписал министр транспорта, инфраструктуры и безопасности дорожного движения Израиль Катц. В феврале 2011 г. Испанию с официальным визитом посетил президент Израиля Ш.Перес, возглавивший делегацию израильских бизнесменов, представлявших различные отрасли экономики. Визит был приурочен к 25-летию установления дипломатических отношений. Ш.Перес провел встречи на высшем уровне с испанским руководством — королем Хуаном Карлосом I, премьер-министром Хосе-Луисом Сапатеро, министром иностранных дел Тринидад Хименес, парламентариями и оппозицией. На встречах были обсуждены положение на Ближнем Востоке и вопросы безопасности. Основными целями визита израильского президента были укрепление отношений Израиля и единой Европы, а также развитие двусторонних связей.

В рамках мероприятия прошли церемонии в центральной синагоге Мадрида с участием сотен представителей еврейской общины Испании и открытие Дома дружбы Израиль — Испания. Состоялся также испаноизраильский бизнес-форум, на котором выступили Ш.Перес, вице-премьер и министр экономики Испании. Мэрия Мадрида вручила президенту Израиля ключи от города.

В марте 2017 г. Испанию посетила делегация Кнессета Израиля во главе с Ревиталь Свид. В ходе визита было отмечено сходство между обеими странами и общность стоящих перед ними проблем. Во время встречи израильские парламентарии обратились к испанской стороне с просьбой обеспечить продвижение законов по борьбе с хакерскими атаками. Делегаты Кнессета вручили министру иностранных дел Испании приглашение посетить Израиль. Хосе Мануэль Ансар с благодарностью принял приглашение и заявил, что приедет в Израиль, возглавив испанскую парламентскую делегацию, состоящую из членов группы дружбы Испания — Израиль<sup>9</sup>.

Между двумя странами активно развиваются культурные и научные связи. В Испании демонстрируются израильские фильмы: так, в 2010 г. в Пальме-де-Майорке Институт культурных связей с Израилем организовал показ израильских картин «Свободная зона» и «Рай сейчас». В Мадриде регулярно проходят концерты джазовых и классических исполнителей, театральных и танцевальных коллективов, художественные выставки и лекции по различным проблемам современного искусства.

В 2011 г. по случаю празднования 25-летия установления дипломатических отношений между Испанией и Израилем в Тель-Авиве была открыта выставка, на которой были представлены свыше 100 работ Пабло Пикассо из музея художника в Барселоне. Выступивший на ее открытии министр образования Израиля Гидеон Соар отметил, что «у Испании и Израиля общие базовые ценности, ... обе они являются демократиями, стабильными и динамичными странами, уважающими и защищающими права человека» 10.

Между Испанией и Израилем осуществляются контакты и в военной сфере. Так, в 2014 г. впервые с момента установления дипломатических отношений Израиль с официальным визитом посетил министр обороны Испании Педро Моренес, который встретился со своим коллегой Моше Яалоном. В министерстве обороны Испании подчеркнули, что Израиль чрезвычайно важная в военном отношении страна. В ноябре 2013 г. министр юстиции Испании Альберто Руис-Галлардон и министр иностранных дел Хосе Мануэль Гарсиа-Миргальо объявили, что испанское правительство будет автоматически предоставлять гражданство евреям-сефардам («grant automatic citizenship»), чьи предки были изгнаны из Испании. Во всем мире сегодня проживают около 3 млн сефардов, в том числе около 150 тыс. — в странах Латинской Америки (в основном в Аргентине, Бразилии и Мексике).

Некоторые испанские интеллектуалы критикуют Израиль за политику, проводимую на контролируемых территориях. Испания нередко

поддерживает антиизраильские выступления. Так, в ноябре 2013 г. она проголосовала в ООН за повышение статуса Палестинской автономии до уровня «государства», что негативно отразилось на испаноизраильских отношениях.

В мае 2017 г. исполком ЮНЕСКО принял очередную антиизраильскую резолюцию, которая оспаривала суверенитет Государства Израиль как над восточной частью Иерусалима, так и над западной. Испания, как и ряд латиноамериканских стран, при голосовании воздержалась.

Еврейская община Испании строго соблюдает традиции и поддерживает еврейское образование и воспитание молодежи. Этим в какой-то степени объясняется незначительный объем репатриации в Израиль. Так, за период 1948—1979 гг. репатриировались всего 980 человек. После установления дипломатических отношений между Испанией и Израилем репатриация практически сохранилась на прежнем уровне.

## ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- <sup>1</sup> Available at: http://www.gatestoneininstitute.org/3509/spanish-citizenship-jews (accessed 27.01.2017).
- <sup>2</sup> Еврейская энциклопедия, т. 8, Брокгауз-Ефрон, СПб, 1900, с. 369. [Evreiskaya entsiclopedia] [Jewish encyclopedia of Brockhaus-Efron),t.8. St.Petersburg, 1990, p. 369.

<sup>3</sup> Ibidem, p. 386.

- <sup>4</sup> Х.А р е н д т. Эйхман в Иерусалиме. История обыденных злодеяний. Иерусалим М., ДААТ/Знание, 2008, с.174 [J.Arendt. Eyhman v Ierusalime. Istoria obydennyj zlodeyaniy] [Eichman in Jerusalem. The history of everyday atrocities]. Jerusalem, М., DAAT/Knowledge, 2008, р. 174.
  - <sup>5</sup> Available at: http://www.eleven.co.il/article\11856 (accessed 15.02.2017).
  - <sup>6</sup> Available at: https://ru.tradingeconomics.com/ (accessed 17.02.2017).
  - Available at: http://www.shalom-magazin.com./print (accessed 16.03.2017).

<sup>8</sup> Ihidem

<sup>9</sup> Available at: https://Knesset.gov.il/spokesman/ru/template\_ru.asp?prid=2050 (accessed 07.02.2017).

<sup>10</sup> Available at: strana.co.il/News/?ID-604796&cat=2 (accessed 3.03.2011).

Eduard L.Belyi (ehduard-belyj@yandex.ru)
Candidate of Economic Sciences, senior research associate of ILA RAN

## **Spain - Israel: A pragmatic cooperation**

**Abstract.** The article analyzes the existing relationship between Spain and Israel for 30 years (since 1986). Besides, the article presents destiny and current situation of Jewish community in Spain.

Key words: Spain, Israel, Jewish community, antisemitism.